

州领导调度指挥全州防汛抗洪工作

本报讯 (临夏融媒记者 乔栋)8月3日晚,州委常委、常务副州长、州防汛抗旱指挥部总指挥毛鸿博,副州长、州防汛抗旱指挥部常务副总指挥杨志军在州应急指挥部调度指挥全州防汛抗洪工作。

在州应急指挥部与防汛抗旱指挥部办公室,毛鸿博、杨志军详细了解全州8月3日至8月4日强降雨天气的监测预警、应急响应联动、防汛物资储备、应急值班值守等工作准备情况,与8县市应急指挥部进行现场视频连线调度,全面了解县市应对处置强降雨天气的工作情况和雨情、险情、灾情,组织州自然资源局、州气象局、州应急管理局、州水务局开展雨情会商研判分析,对各县市应对本轮降雨天气过程提出明确工作要求。

毛鸿博、杨志军要求,各县市、各部门要根据本轮次强降雨局地性、突发性强,短时雨强大、覆盖范围广等特点,全面加强值班值守和会商研判,严格落实“1263”精细化预警预报机制,紧盯重点区域加大预测预报预警力度,超前部署、提前预警、科学响应、及时处置,把防范应对处置措施落实到各环节、全流程,切实做到防范预警到位、应急响应到位、值班值守到位、抢险救援到位。要主动及时应对险情灾情,加强对山洪沟道、地质灾害隐患点、低洼地带、建设施工项目等关键部位和薄弱环节的巡查排查力度,提前转移受威胁群众,坚决防范因灾造成人员伤亡情况。

广河县全力做好强降水防范应对工作

本报讯 (临夏融媒记者 马茹萍)8月3日至4日,广河县出现强降雨等对流天气。全县各级各部门迅速启动应急响应,备齐防汛物资、排查安全隐患,全力保障群众生命财产安全,筑牢防汛安全防线。

记者在县气象局看到,预报员正紧盯卫星云图和实时监测数据,利用先进设备和数据分析模型,精准预测雨情走势,为防汛工作提供科学依据。县应急管理局统筹协调防汛工作,实时监测河流、水库、易涝点等重点区域的水情,第一时间向各乡镇及各成员单位下发防汛减

灾工作提示,全面排查风险隐患,做好应急救援物资的储备与调配等准备工作,为群众撑起安全“守护伞”。县自然资源局聚焦隐患排查、工程治理、预警响应和应急处突等关键环节,结合预警机制和应急处置体系,对山区与河道周边等重点区域进行加密巡查,确保抢险物资充足,确保各项防范措施落实到位,全力做好地质灾害防范工作。公安、消防救援大队、水务、住建、城管及各镇工作人员各司其职,开展隐患排查和清理积水等工作,全力做好强降水防范应对工作。

康乐县开展水域救援演练筑牢安全防线

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)近日,康乐县在莲麓镇组织开展2025年度水域救援应急联合演练,通过实景模拟实战场景,锤炼专业救援队伍的水域应急处置能力,为守护群众生命安全筑牢防线。

此次演练模拟莲麓镇出现短时强降雨形成局部极端天气,导致河口渡口两艘游艇发生碰撞倾覆,有人员落水的紧急场景。接警后,消防救援大队与先锋应急救援队迅速赶赴现场,展开救援行

保安全 促发展

动。救援人员身着专业水域救援服,先后完成舟艇编队搜索、气象监测、无人机喊话、抛投救生圈、水域救援机器人作业、水面拦截网布设、气垫船救人、现场急救及翻舟自救、划艇自救等多个核心科目。救援过程中,队员们密切配合,灵活运用绳索、舟艇、救生艇等装备,展现出扎实的艇技术与团队协作能力。

此次演练围绕“发现、救援、善后”全流程展开,有效提升了康乐县应急救援队伍应对水上突发事故的组织、指挥、反应及协同作战能力,强化了防汛抗洪战备意识。

州妇联“书香飘万家 阅启临夏”亲子阅读活动走进永靖县

本报讯 (临夏融媒记者 闫政琴)近日,由州妇联主办、永靖县妇联协办的“少年儿童心向党,牵手护航伴成长”主题亲子阅读活动在永靖县青少年活动中举行,25名留守儿童在“爱心妈妈”的陪伴下,共同开展一场红色主题阅读活动,持续深化“书香飘万家 阅启临夏”品牌阅读活动。

活动结合八一建军节,通过亲子共读形式,让孩子们了解人民军队的光辉历程。活动现场,参与者共同回

顾天安门广场历次盛大阅兵的震撼画面,感受国家发展成就。在朗诵环节,“爱心妈妈”和孩子们深情演绎多个红色经典作品,《百团大战》选段诵读再现了抗战时期的壮烈场景,《路上有光》表达了孩子们对和平的珍视,《我喜欢出发》展现了积极向上的精神风貌,方志敏烈士的《清贫》选段让在场人员深刻感受到革命先烈的崇高品德。

此次活动将红色教育与亲子阅读相结合,丰富了留守儿童的精神生活,传承了红色基因,实现了思想教育与情感关爱的有机统一。

闻“汛”而动

(接1版)

材进行全面点验,确保完整好用。”

据介绍,在8月3日晚的强降雨中,该支队迅速响应,前期累计出动3车、15人次,深入市内各乡镇、村落低洼处进行排洪作业。在收到暴雨红色预警后,立即组织装备点验,并将指战员分为2批,于夜间10点至4日凌晨4点连续奋战,累计为群众排涝120余吨,成功疏散被困人员4人次。

严阵以待:持续应对汛情挑战

目前,全州土壤含水量已高度饱和,山洪、滑坡、塌方、泥石流及城乡内涝等次生灾害风险依然严峻。在州委、州政府的统一坚强领导下,全州各部门正以高度的责任感和紧迫感,持续保持战斗状态。

与此同时,州委组织部发出《关于在防汛抢险救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》,要求全州各级领导干部以上率下,在防汛抢险救灾一线扛牢政治责任,各级党组织和广大党员要发挥作用、冲锋在前,积极投身防汛抢险救灾工作;各县市组织部门要充分发挥职能作用,激励党员干部担当作为。

多部门协同作战形成的强大合力,是守护我州安澜的最强保障。当前,全州上下严阵以待,全力应对持续强降雨带来的风险挑战,构筑起守护人民生命财产安全的坚实屏障。

消防尖兵:闻汛即动冲锋在前

州消防救援支队南龙特勤站副站长刘晋博描述了消防指战员的战斗状态:“七下八上”(七月下旬至八月上旬)一直是我们防汛救灾的重点时段。进入汛期前,支队党委就提前部署,组织人员对车辆装备、防汛抗洪器

锁定现代化 改革再深化

专家“出摊”群众“赶集”

——临夏州中医药文化集市见闻

临夏融媒记者 刘刚林

逛市集、寻名医、辨草药、尝茶饮……8月1日晚,以“精彩中医药 健康惠万家”为主题的2025年“中医药文化陇原行系列活动”暨“百市千县”中医药文化惠民活动在临夏市河州牡丹文化公园举办,为群众带来一场别开生面的中医药文化体验。

此次集市现场共设置名医义诊区、中医药科普区、应急救护教学区及互动体验区等,吸引许多群众参与。“这个活动内容丰富、接地气,不仅能了解很多中医药文化,还能打卡领奖品,特别好。”市民马兰说。

在名医义诊区,多名省、州名中医为群众提供健康咨询和诊疗服务,大家就自己的健康状况与专家进行面对面交流,以期获得专业建议。“医生,你看看我这脖子和肩膀,最近很不舒服,老是疼,脖子扭动也困难。”市民田俊俏看到,便过来找医生咨询。医生现场给他按摩后感觉症状明显减轻了。“做完中医按摩感

民生“临”距离

民和当归等道地药材码得整整齐齐,群众纷纷拍照。

集市另一头的应急救护教学区则透出紧张气息。州红十字会的应急救护培训师利用心肺复苏模拟人偶、AED训练机等为群众开展应急救护知识培训。他们一边向大家演示心肺复苏步骤,一边讲解要领和注意事项,围观群众认真看着、学着,有人还掏出手机录像。“平时总说要学急救,今天现场看演示,步骤一下子就记牢了。”刚跟着培训师实操完的大学生李强说。

活动现场,群众还可以近距离观看中医传统养生操八段锦表演,学习漆扇和中药香囊制作,玩投壶小游戏。在参与活动的同时,还能通过打卡各个展区领取小奖品,从轻松愉快的互动体验中零距离接触中医、了解中医、感受中医。中医药养生体验区同样吸引了很多人参与,艾灸、刮痧、针灸及推拿等中医传统疗法受到热烈追捧,大家争先体验,不少“养生达人”对现场的中药代茶饮、中药浴足等兴趣十足,纷纷驻足品鉴、咨询。“这个茶

味虽然清淡,但喝着很舒服,回家我也学着泡一下。”市民马秀花喝完一杯后,向医护人员详细询问茶饮的制作材料和过程。

夜色渐深,集市的灯更亮了。提着香囊、捧着茶饮、拿着奖品的群众慢慢散去,但中草药的香味依旧。“此次开设临夏州中医药文化集市,打破了中医药在群众心中‘高深莫测’的固有印象,是推动中医药服务深入基层、惠及百姓的创新实践。活动通过沉浸式、互动性、趣味化的方式,让中医药走出医院,走进夜市,让老百姓摸得着、学得会、用得上。”州卫生健康委中医科科长张勇说。

这个夏夜,没有喧嚣的促销,没有花哨的表演,只有药草的清香、专家的耐心和群众的笑脸。当中医药从古籍、医院里走出来,融进市井烟火,中医药文化和健康的种子也悄悄落进了每个人心里。

8月4日,在甘肃省第六届中学生运动会上,我州代表队获得男子乒乓球双打项目银牌,创造了我州在全省青少年乒乓球比赛中的历史最好成绩。

临夏融媒记者 景溪 摄

“小摊位”汇聚“大文明”

临夏融媒记者 赵飞飞

近日,由东乡县委宣传部、县新时代文明实践中心联合16家单位打造的“文明花开 德润东乡”新时代文明实践集市在县城体育场热闹开市,多个便民“摊位”同步“开张”,志愿者热情吆喝,吸引群众驻足,每个摊位都充满温暖与服务。

政策宣传区里,工作人员用通俗语言向群众普及政策法规和生活常识,涵盖食品安全、生态环保、就业创业、移风易俗等方面。“在外地看病要办异地就医备案,报销更方便!”“这是妇女权益保障

新时代 新风尚

条款,过日子用得上”……禁毒办志愿者现场科普毒品知识,课外图书摊位前,小朋友们认真翻阅心仪的书籍。各单位志愿者既是“宣讲员”,用方言解读惠民政策;也是“服务员”,为群众义诊、给孩子答疑,让集市暖意融融。

健康义诊区成了最热闹的角落。“医生,我早上起来总是头晕,是不是血压有问题?”县人民医院把诊室“搬”到现场,医护人员耐心为群众量血压、测血糖,提供健康咨询和诊疗建议,普及日常保健与疾病预防知识。该院综合科医师祁勤表示,通过文明集市的一站式服务,把医疗服务送到群众身边,让大家就近享受实在的健康关怀。

健康义诊区成了最热闹的角落。“医生,我早上起来总是头晕,是不是血压有问题?”县人民医院把诊室“搬”到现场,医护人员耐心为群众量血压、测血糖,提供健康咨询和诊疗建议,普及日常保健与疾病预防知识。该院综合科医师祁勤表示,通过文明集市的一站式服务,把医疗服务送到群众身边,让大家就近享受实在的健康关怀。

马国金收获满满,“有医生量血压、测血糖,还有志愿者免费理发,全是我们老百姓用得上的。”

文明不是高悬的标语,而是融入市井烟火的点滴。政策的温度、文化的厚度、服务的暖度,让群众在“赶集”中感受生活的热闹与充实,更搭建起邻里交流、传递正能量的平台,让“文明花开德润东乡”从口号变成看得见、摸得着的生活实景。

临夏州疾控八月健康提示

胎、泡沫箱等积水容器,疏通排水系统,避免蚊虫孳生。

(2)科学防蚊灭蚊,降低叮咬风险:安装纱门、纱窗,防止蚊虫入侵;合理使用电蚊拍、蚊香、气雾剂等灭蚊产品;外出时尽量穿浅色长袖衣裤,避免在蚊虫活跃时段(清晨、黄昏)前往草丛、水边等蚊虫密集区域。

(3)健康监测,早发现早治疗:若出现发热、皮疹或关节痛等疑似症状,请及时就医并主动告知医生近期旅居史和蚊虫叮咬情况;计划前往流行地区时需提前准备驱蚊用品,返回后加强健康监测。

手足口病

7-8月为手足口病高发期,它是由多种肠道病毒引起的传染病,好发于5岁以下儿童,主要症状有发热、口腔、疱疹等,可伴有咳嗽、流涕、食欲缺乏等症

状,严重时可能出现脑膜炎、脑炎、肺水肿等并发症。

健康提示:

(1)及时接种疫苗:接种EV71疫苗能有效预防EV71型病毒引起的重症手足口病,建议6月龄以上儿童接种EV71疫苗,鼓励在12月龄前完成接种程序。

(2)做好个人防护:家长要指导孩子养成正确的洗手习惯,尤其是在触摸口鼻前、饭前便后、触摸公共物品、接触呼吸道分泌物后,应及时洗手;尽量避免与有发热、出疹的儿童接触。

(3)做好家庭环境日常清洁:每天开窗通风2-3次,每次不少于30分钟;勤换、勤洗、勤晒衣服及被褥;奶瓶、奶嘴、尿布、玩具、门把手等要及时清洗消毒,不带儿童到人群聚集、空气流通差的公共场所。

(4)做好日常健康监测:每日监测孩

子体温,留心观察孩子手、足、口、臀部等是否出现皮疹等症状,一旦出现发热、皮疹或口腔疱疹等,应及时就诊。

感染性腹泻

感染性腹泻是由细菌、病毒、寄生虫等病原微生物引起的以腹泻为主要症状的常见肠道传染病,主要经粪-口途径传播,好发于夏秋季,其发生多与饮食不当有关。临床表现主要有腹痛、腹泻、恶心、呕吐的典型症状,还可能伴有发热、头痛、食欲缺乏、肢体酸痛等症状。

健康提示:

(1)饭前便后要洗手:婴幼儿玩具要定期清洗、消毒,避免病菌污染玩具而感染。

(未完待续)